

**Отзыв научного руководителя
о соискателе ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.3. Археология
Берлизове Александре Николаевиче**

В лице Александра Николаевича Берлизова (1993 г.р.) я как научный руководитель вижу активного, увлеченного темой и самостоятельного исследователя, обладающего хорошей подготовкой и глубокими знаниями в исследуемой области (Александр Николаевич с отличием закончил аспирантуру отдела классической археологии Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института археологии Российской академии наук, выступает на научных конференциях, публикует научные статьи в серьезных научных изданиях).

А.Н. Берлизов, являясь с 2019 года младшим научным сотрудником отдела сохранения археологического наследия ИА РАН, а ныне зам. Начальника Подмосковной археологической экспедиции ОСАН ИА РАН), имеет хороший опыт работы как в поле, так и в качестве исследователя-теоретика. Он неоднократно принимал участие в полевых исследованиях (в частности, в раскопках некрополей Виноградный 7, Волны 1, некрополя у м. Тузла); готовил научные экспедиционные отчеты по результатам исследований некрополя Волна 1. В настоящее время он участвует в работе коллектива, исследующего некрополь Волна 1, по гранту РФФИ № 23-18-00196 «Комплексные исследования нового городского некрополя архаического и классического времени Волна 1 на территории Азиатского Боспора».

Я познакомился и с А.Н. Берлизовым в 2017 году, когда, закончив магистратуру по специальности по специальности «История» Кубанского государственного университета, в он поступил в аспирантуру отдела классической археологии ИА РАН. Могу отметить, что за время обучения и последующей стажировки в отделе он сформировался как добросовестный и весьма скрупулезный ученый, стремящийся предельно объективно изучать

весьма обширную источниковую базу, накопленную за двухсотлетнюю историю исследования погребальных памятников на Боспоре. Ему удалось, в том числе, ввести в научный оборот огромный материал из раскопок последних лет, требующий новых подходов к анализу.

Именно научная добросовестность и стремление к отказу от субъективизма в исследовании заставили А.Н. Берлизова разработать и применить в работе оригинальную методику, основанную на использовании методов многомерного математического анализа с последовательным введением признаков-интерпретаторов и ГИС. Новый алгоритм анализа помог ему не только выявить многообразие погребальных практик в регионе в рассматриваемый период, но и представить их достаточно репрезентативную классификацию. Осознавая невозможность прямого соотнесения изменений погребальных обрядов с историческими событиями, происходившими на Азиатском Боспоре, при интерпретации результатов А.Н. Берлизов предпринял нетривиальный подход: он последовательно рассмотрел полученные сведения в аспекте этнических, социальных, демографических процессов, и только потом попытался обобщить полученные данные на уровне событийной истории региона.

Достоверность выводов, представленных в работе А.Н. Берлизова, обеспечена и солидной источниковой базой, которая в значительной степени превышает объем материала, рассмотренного в предыдущих исследованиях, обращенных к изучению погребальных традиций на Азиатском Боспоре. А.Н. Берлизов тщательно проработал археологические отчеты в научных архивах Института археологии РАН, Новороссийского исторического музея-заповедника; и Российской государственной библиотеки, а также карты, планы погребальных памятников Азиатского Боспора, письменные и эпиграфические источники по теме исследования. Им обработан материал 1536 непо потревоженных погребений, которые относятся к исследуемому периоду (VI–IV вв. до н.э.), из 24 грунтовых и курганных некрополей Азиатского Боспора. В ходе сравнительного анализа рассмотрен материал

1406 погребений Европейского Боспора, других регионов Северного Причерноморья и их метрополий в Ионии и Восточной Фракии. Помимо этого, А.Н. Берлизовым изучались могильники «варварской» периферии Боспора.

Результаты проведенного исследования прошли солидную проверку. Берлизов А. Н. регулярно публикуется и выступает с докладами, связанными с темой диссертации, на региональных научных форумах разного уровня (им опубликованы тезисы его докладов на 12-ти международных, всероссийских и межвузовских научных конференций). Результаты его исследования отражены в 19-ти публикациях, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК и индексируемых в системе WoS.

Диссертационная работа Берлизова А.Н. посвящена изучению погребальных традиций населения, занимавшего территорию области к востоку от Киммерийского Боспора (совр. Керченский пролив), получившей историческое название Азиатский Боспор, на протяжении примерно трех столетий (VI–IV вв. до н.э.). Проведенное исследование представляется весьма актуальным, поскольку оно дает новую информацию о значимых исторических событиях и процессах, которые слабо отражены либо вовсе не освещены письменными источниками или материалами поселенческих памятников археологии. С начала Великой греческой колонизации (1-я половина VI в. до н.э.) эти земли (Таманский п-ов и часть Анапского р-на) занимали греки-переселенцы из различных центров Ионии (отчасти, Эолиды), которые основали здесь ряд городов-полисов – самостоятельных политических образований, сохранявших свою независимость вплоть до конца V в. до н.э., после чего вошли в состав Боспорского государства Спартокидов. Многообразие греческих погребальных традиций здесь было обусловлено самим фактом того, что колонизационные потоки проистекали не из одного, а из нескольких метрополий. В каждой из них практиковались различные варианты погребальных обрядов в зависимости от местных обычаев погребения людей разного пола и возраста, от особенностей

природных ресурсов, достатка жителей и т.д. Уже на ранних этапах существования население греческих колоний вступало в разнообразные контакты с местным (автохтонным) населением Нижнего Прикубанья, некоторые представители которого могли входить в состав греческих общин, привнося в культуру и традиции эллинов элементы собственных традиций (в том числе погребальных). В течение веков погребальные обряды населения под воздействием ряда факторов (демографических, экономических, политических, культурных) претерпевали изменения, эволюционировали, причем скорость эволюции в разные периоды могла быть разной. Иными словам, объект исследования чрезвычайно сложный и многоплановый. В особенности с учетом того, что само понятие «погребальный обряд» характеризуется множеством признаков (от нескольких десятков до одной-двух сотен критериев). Диссертант успешно справился с поставленными задачами. В работе особенности погребальных обрядов Азиатского Боспора VI–IV вв. до н.э. последовательно рассмотрены в контексте этнической истории, проанализированы с точки зрения истории социальной, соотнесены с демографическими процессами, протекавшими здесь в различные периоды времени. Наконец, предпринята попытка использовать полученную информацию для того, чтобы дополнить или уточнить уже имеющиеся в современной науке представления по истории Азиатского Боспора VI–IV вв. до н.э., исходя из предположения, что изменения погребальных обрядов, носителями которых являются конкретные группы людей, в той или иной мере отражают значительные исторические процессы, начиная с момента эллинской колонизации изучаемого региона и заканчивая становлением и первым расцветом Боспорского государства при ранних Спартокидах. В шести Приложениях представлены материалы (код описания погребального обряда, графы и графики, классификация погребальных традиций Азиатского Боспора VI–IV вв. до н.э., караты, таблицы и рисунки), отражающие разные этапы и существенные положения проведенного исследования и иллюстрирующие их.

Безусловно, исследование Берлизова А.Н. представляет собой масштабный научный и новаторский научный труд, в котором проанализирован солидный объем информации. Список использованной литературы насчитывает 423 позиции, включая достаточно редкие издания на иностранных языках.

Диссертация Берлизова А.Н. соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям по специальности 5.6.3. Археология.

Берлизов Александр Николаевич – сложившийся высококвалифицированный специалист и, безусловно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология.

Ведущий научный сотрудник
отдела классической археологии
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Института археологии Российской академии наук,
д.и.н.

А.А. Завойкин



19 декабря 2024 г.

117292 Москва, ул. Дм. Ульянова, 19

<https://archaeolog.ru> ia.ras@mail.ru +7 499 126 47 98